

老罗

周明金

老罗,中等身材,不胖也不瘦,黑红的脸庞,总是挂着笑,健谈,精神饱满,今年68岁。农忙时务农,农闲时务工,是典型的“农民工”。

68岁,古称“杖乡之年”。也就是说,如果要去游走他乡,需靠“拐杖”助力才可以成行。但随着生活水平的提高和医疗条件的完善,人的寿命也随着提高,68岁属于中老年阶段。如果是工薪阶层,68岁已退休多年,如果身体没大病,玩得动,吃得下,睡得好;孩子已成家,子孙绕膝,尽享天伦之乐;老人已离去,无牵无挂。生活安安静静,快快乐乐,幸福无比!

而68岁的老罗依然在种地、做杂工。挑、抬、推、拉、搬,扛粮食口袋、撒化肥、撒麦种,需要做什么,随叫随到。本来快到古稀的老罗,就是不缺力气。

邻家是卖地板砖和各种琉璃瓦的,卸车、装车、破砖瓦清理、旧砖瓦归类,需要杂工,老罗是不二人选。因此,我多次接触老罗。老

罗干活不偷懒,嘴上叙着话,手却不闲着;不需要监督,眼里有活,只要老板吩咐做什么、怎么做,结果比老板预想的还要好。

老罗的装备:一杯水,能装一茶瓶开水的大塑料杯;一条毛巾,冬夏都搭在脖子上,方便擦汗;一辆电瓶三轮车,车上不乏工作服(饲料厂或干货店赠送的罩衣)、手套、铁锹、锤子、胶鞋之类干活时用得上的物品。三轮车是他赖以助力的交通工具,收工时还能装些捡拾的废品。随身携带一部早已过时的“摩托罗拉”老年机,功能简单,声音大,免得漏接电话。

前段时间,高温天气,一早一晚,邻家的地板砖仓库里总能看到他一个人在忙碌。我便过去与他聊聊天:

“大热天的,你的衣裤都汗透了,家里经济很困难吗?”

“干习惯了,闲着没事发急,浑身不舒坦。要说钱,多少是个多呢?三个儿子都成了家,老大、老

三在县城里买了房,老二在市里买了房,小日子都好过!俺老两口种了十多亩地,不缺吃喝,也不缺钱花!”

“看你精神好,身体棒,还挺有力气的,保养的不错啊!”

“我是没心没肺,能吃能睡,常年劳动,没病没灾。心里没有闲事,过一天讲一天。”

“老两口生活,也没必要怎么累!”

“老伴小时候眼就不好,现在几乎双目失明,我选择近点的活干,能照顾住家。早饭吃早些,趁凉快抓紧时间干,十点多就收工回去,洗洗衣服,做做饭,饭后收拾收拾,午休一会儿,下午三四点再接着干,也没觉得累。”

“你做杂工是按天工还是计件?”

“天工多数,每天150、180或200。给多给少无所谓,活干的扎实,老板心里有数。不缺活干,就有钱挣。一年我能干300天活,下雨下雪也不闲着。”

“你干活怎么实在,老板应该给你点小费的。(笑)”

“还别说,真有给的!去年在县里帮樊老板清理两天仓库,他看

我干活实在,喊我:‘老罗,收工迟走一步,我找你有事!’他让我把收拾出来的破烂拉去卖了,算给我充手机费。一次卖了300多,小费不少吧!”

“这把年纪了,干重活有些吃力了吧?”

“还好!力气是浮财,去了它还来。有字吃字,无字吃力。后悔小时候没好好上学,一辈子只能靠力气吃饭。唉——趁着还能斗,挣些养老钱,给儿子们减轻一点负担!”

聊着聊着,老板过来了,看到院子里整平夯实的地坪,过时的砖瓦分类码放的整整齐齐,直夸老罗能干。老罗憨厚地笑笑:“你花钱雇我干活,活干好了,有活你还会想着我!”

老板说:“累了,歇歇,活不是一天干的!”

老罗直起身子,擦了擦满脸的汗:“干活要出活,不能磨洋工,你的钱也不是大风刮来的!”

老板连说:“是,是,是!”满意地转身忙别的去了,以后老罗干活,再没看到老板来过。倒是我抽空就去和老罗聊聊天,从他身上看到了农民工的忠厚、质朴、勤劳、诚实和善良!



凌霄花

羊山新区 包桂荣

下午想去看一个朋友,看到路边开的正好的凌霄花心生意动,就折下几枝想送给朋友。当我拿着花往前走的时候,突然想到了自己高中时候的一些傻事。高中时候的暑假,是要上辅导班的,那时候暑假借住在学校附近的一户人家。当时借住的房东家离补习班的老师家有一段距离,我每天都是步行过去上下课。那时候路边的围墙上垂下了很多高高低低的凌霄花,我当时并不懂这个花叫什么名字,只觉得它很美很耀眼。有一次去的时候就心生意动,折了两枝开的正好的花瓣送给了补习班老师。补习班老师看得很惊喜,她赶紧拿着瓶子给她小心

地插了起来。

虽然我折的一点也不好看,但是他特别尊重我的心意,用两个小瓶子给它小心的给她插起来,郑重的放在了他的客厅和厨房里。那时的我只觉得很开心,我的心意,他收到了,而且很珍惜。后来的我,每次来都能看见那两朵热烈的凌霄花,其实现在想来我当时折的歪歪扭扭,一点也不好看,但是补习班老师用瓶子一扶正只觉得格外的好看。

今天抱着凌霄花往前走的时候,我突然想起了我的补习班老师,想起了他温暖的笑容和体贴的心意。他真的是一个很温暖的人,温暖到一直过了十多年,我还依然记得他温

暖的话语和他客厅中玻璃瓶里舒展的火红凌霄花。

其实凌霄花并不珍贵,但是我却格外的爱凌霄花,因为它火红的颜色让我感受到一种溢出的饱满热情。凌霄花很适合送给要见面的人,因为它表达了热情,传达了喜悦,表示了那份相见的开心。

我极爱凌霄花昂扬的热情姿态,每当看到路边有垂下的凌霄花,也总会忍不住折去一两支,把它送给我要去见面的人。只希望我要见面的人如当年的补习班老师一样能感受我的热情,珍视我的心意,哪怕是不珍贵的凌霄花,在她们的眼里也能很珍贵。

挑着山歌去赶集

平桥区 朱跃杰

山路难呵,山路险
云遮雾罩不见山外天
如今山路化坦途
喜气洋洋把集赶

晨光里,歌声串串
惊动了千峰万壑
是哪个山村
流出了这多欢乐?

走哇,去赶集哟
扁担颤悠悠
车轮追着彩云飞
挑一筐山歌,换一筐快乐

走哇,去赶集哟
喜悦许多,幸福许多
载一车希望哟,有一车收获
一路欢笑一路歌

文学副刊投稿邮箱:6659866,邮箱:xyzhoubao@163.com,欢迎多赐美文,尤其欢迎推荐新人新作。